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A kerti mivelés.
Az angol gazda rendszeres és okszerű íöldmivelése még 

nem azon véghatár, a melyen túl már nem lehelne fokozni a 
föld termőképességét. A fold még azon túl kétszeres, sőt ötszö
rös mennyiséget is képes adni. Bizonyítja ezt a nagy városok 
közelében levő kertészek, s a bolgárok példája. De bizonyítja 
különösen a kínaiak példája, kik minden talpalatnyi földüket 
kertileg kénytelenek mivelni, hogy túlnépesedett hazájokban 
megélhessenek.

Azonban mi még nem jutottunk ide, és még évezredek 
múltával sem fogunk oda jutni. Mert nálunk a túlnépesedéstől 
egyáltalán nincs mit félni. Éppen azért vajmi fájdalmas oly pa
naszt hallani: „sokan vagyunk, a föld népe nem képes már 
egymás miatt megélni.“

Nem ebben van a baj oka, az elszegényedés alapja. Nem 
is azért emlegetem a kerti művelést, mintha azt hazánkban egész 
általánosságban be akarnám hozni: hanem azért, hogy hazánk 
egyes nagy területein, de különösen minden egyes község és 
minden városnak határában vannak oly területek a melyek ok
szerű kerti kezelés mellett adhatnának oly jövedelmet, mely 
felérne az egész határ jelenlegi összes termésének jövedelme
zőségével. Vannak erre példák majd mindenütt, Gsak körül 
kellene tekinteni, azt eltanulni és odahaza gyakorolni. Itt van 
például a Csallóköz, Makó vidéke, Pápa vidéke stb., hol a ká
poszta, vereshagyma, zöldség — holdanként — százakat jöve
delmez.

Itt vannak a bolgárok Arad és Budapest mellett, kik el
jönnek messze vidékről, letelepednek egy patak mellé és az ál
taluk drága pénzen haszonbérelt földön öntözéssel annyi zöld
séget termesztenek, hogy képesek a haszonbért, az adót meg
fizetni, a mellett megélni és még szép summácskákat megtaka
rítani is; melyet haza visznek, hogy otthoni gazdaságukat gya
rapítsák. ,

De nézzük csak a pesti kertészeket, mit miveinek ezek. 
Egyik szomszédom haszonbérbe vett két, mond 2 hold földet 
300 írtért; s ezen haszonbérlet mellett nem csak hogy megái, 
de naponként gyarapodik. Mit csinál tehát ő, hogy megélhes
sen, hogy ezen csekély földből elég jövedelmet húzhasson.

Mig a bolgár a kész folyó vizet veszi igénybe, a kertész 
előbb ás egy jó kutat. Ezen kúthoz lóval hajtható kerekes viz- 
liuzó szerkezetet készít, mclylyel képes a legtartósabb száraz
ság idején is az egész mivelés alatti földjét naponként megön
tözni. A víz meg lévén, mindenekelőtt a földet elegyengeti; az
után végig jói megtrágyázza és felszántja. Ekkor azután be
osztja ágyakra és hozzá fog a vetéshez.

Ősszel vagyis septernber elején vet téli salátát, melyet 
október 20-ika táján egy másik ágyba szétültet és ott hagyja 
egész télen át, hogy kora tavasszal május elején kiszedvén, jó 
pénzt kapjon belőle. Vet chaiiottát (hagymaféle), hogy azt ta
vasszal zöld hagyma gyanánt árulja. Ősszel a fagy előtt veti el 
a petrezselymet is, mely kora tavasszal kikelvén, már április
ban szedhető. De készít télen át melegágyakat is ■ melyekbe 
mindenféle zöldséget, salátát, kelt, kalerábot, káposztát, ezek
lát, ugorkát, dinnyét, tököt, paradicsomot január havában el
vet, hogy azokat az idő melegedtévcl ápril-májusban kiültet
vén, mentői előbb árulhassa. Egy részét a melegágyban hagy
ja, ott felneveli, hogy azt igen korán jó pénzéit eladhassa. 
— De nem csak abban van a mestersége, hogy az elvetet
teket korán eladhatja; hanem abban is, hogy egy darab földbe 
többfélét vet; úgy, hogy mikor az egyiket kiszedte, a má
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sik már ott leven, — az kezd növekedni és foglalja el a 
tért. — I’. o. A tavaszi petrezselyem közé elveti a későbbi sa
látát, vereshagymát, azután a zellert. Mikor a petrezsely
met kiszedte, kezd a saláta növekedni. Ezt kiszedvén, fog
lalja el a tért a vereshagyma. Mikor ezt szedi, már akkor be- 
lepalántolta az őszi káposzta féléket és úgy tovább. Folytono
san ülteti és szedi ki a növényeket. De a mellett trágyáz, kapál 
és gyomlál. A vízzel pedig hajtja a növényzetet. Azonban még 
ezek sincsenek ám a mivelés tökéletes fokán. Még van sok oly 
hiányuk, a mely pénzt és időt rabol. Például a kutból húzott 
hideg víz egyáltalán nincs oly hatással, mint a folyó víz; mert 
ha a kút vizet talányokban legalább 24- órára megérni hagy
nák és emberi, baromfi trágya, csontliszt és savakkal megke
verve javítanák és úgy használnák fel öntözésre, sokkal na
gyobb lenne az eredmény. Még a budapesti kertészek is a drá
ga emberi trágyát veszni hagyják; hadd folyjék az a tudákos 
emberiség nagyobb dicsőségére a dunába, majd lerakodik a 
tengerfenékre. De hátrányuk az is, hogy a trágyát nem hagy
ják megérni, hanem azon frissen használják fel; s így a gyom 
mag kikelvén, annak folytonos gyomlálása igen sok kiadást 
okoz. Legnagyobb hátrányuk pedig az, hogy jó, nemes magért 
a pénzt sajnálván, csak az ősapáiktól átvett hitvány magvakat 
vetik. Azért van azután, hogy a külföldi zöldség még most is 
igen nagy tért foglal el a budapesti piaczon.

A mint mondám, egyáltalán nem azért sorolom fel mind
ezeket, mintha azt akarnám, hogy minden gazda kutat ásson a 
szántóföldjén és kezdje meg a kerti rnivelést, hanem azért, hogy 
minden háznál akad egy kis kert, melyben az asszonyok egész 
éven át szükséges zöldséget, főzeléket megtermeszthetik, csak 
akarják és tudjanak hozzá.

Továbbá minden község határában akad egy darab lapos, 
mely búzatermesztésre nem való, mert a tavaszi árvíz járja ; de 
dinnye, ugorka, hagyma vagy egyéb zöldség termesztésére ki
tűnő; kivált ha még mellette folyó viz is van, melynek vizével 
öntözhető. De akad egy darab oly rész is, hol gyümölcsös vagy 
szőlő sikeresen ültethető, rnig különben sem szántóföldnek, sem 
legelőnek nem használható.

Egy-egy darab szőlő csak akad ugyan minden község 
határában, azonban nem sok látszatja van, mert mivelése több 
nyíre az Istenre van bízva; azt állitván tulajdonosaik, hogy 
nem fizeti ki magát. Az igaz, hogy a rosszul miveit szőlő nem 
hogy hasznot hozna, még inkább rá kell fizetni. De ugyan le
het-e azon csodálkozni, hogy a szőlő a magyar gazdának vagy 
egyáltalán nem, — vagy nem megfelelő hasznot hoz? Bizony 
nem azon, mert a magyar közmondás szerint: „ki mihez nem ért, 
hóhéra az annak.“ A szőlőmiveléshez tudomány és gyakorlati 
jártasság kell; a mi nálunk általában hiányzik.

Vannak azonban egyes vidékek, mint Pozsony, Soprony, 
Eger, Buda, Miskolcz, Arad; nem különben a lapályokon Czegléd, 
Körös, Kecskemét és több városok és községek példája igazol
ja, hogy mind a szőlőmivelés, mind a gyümölcsfa tenyésztésből 
igen tetemes haszuot lehet huzni. Azt merem állítani, hogy ok
szerű és szorgalmas miveléssel, ezekből ki lehetne összes adón
kat fizetni.

Hátha még hozzá vesszük a méh-tenyészlést. A méh, azt 
lehet mondani, minden fáradság, minden költség nélkül csak
nem mulatságos időtöltés folytán oly jövedelmet ad, melynek 
elszalasztása valóságos bűn; a mint azt egy példával más al
kalommal igazolandom.

Mindezeket azonban tudni kell! A magas kormány a gaz
dasági szaktárgyak tanítása végett gazdasági, földmives, szí lő- 
szeti, gyümölcsészeti iskolákat — a mennyire csak budgetünk 
megengedi - - már állított; kinevezett vándortanitókat is , azon
ban még ez mind kevés.

A gazdasági szaktárgyaknak tanítását át kell vinni ma
gába a népiskolába, hogy a gyermek a gazdasági tudományt 
már ifjú korában magába szívja, hogy arra később, mintalap
ra gyarapithasson.

Dömötör László.

A repeze sorvetéséről.
Megszokott dolog a repezét szórva vetni, pedig a sorve

tésnek a repczénél is sok előnye van s igy nem kissé csodál
kozhatunk azon, hogy a repeze sorvetése még oly csekély mérv
ben (erjedt el

Nevezetesen igen nagy előnye a repeze sorvetésének az: 
hogy az ekkép vetett repeze megk apái ható s f e1 töltö
gethető; tehát a téli erős hideget sokkal jobban kiállja — 
mint a szórvavetett, mely ha jókor vettetett kivált erősen trá
gyázott földbe s az időjárás kedvező volt rá, buja lesz — s hó- 
talan télben kiálló gyökkoronái az elfagyás veszélyének lesz
nek kitéve, mis ha tél előtt a sorba vetett repezét egyszer meg
kapáljuk s azután feltöllögetjük, vagy csupán töltögetjük; ez 
által felhalmozzuk gyökere kőiül a földet s befödjük a gyökér 
koronáját. Ekkép a felesleges viz is a sorok közt lefuthat; tud
valevő dolog ugyanis, hogy minél nedvesebb volt a talaj a fa
gyok beállta elölt,annál könnyebben bekövetkezhetik a növény 
kifagyása, sőt tavaszi változó időjárás mellett a repeze kiázása, 
kipállása.

De a termés nagyságát is fokozza a sorvetés; mivel kellő 
nagyságú tér jut az egyes növényekre, s igy azok jobban meg
bokrosodhatnak, több beezőt nevelnek s nagyobb szemű magva
kat — olajdusabb tartalommal; mit a sorközök kapálása, por- 
hanyitása nem kis mérvben mozdít elő.

Sőt a rovarok pusztításától sem szenved annyira az ek
kép vetett repeze növény, mert tapasztalás szerint gyorsabban 
fejlődik s igy erősebb szervezetűvé válik.

Mindezen előnyöket tekintetbe véve, a több munka tehát 
itt is kifizeti magát s igy nem ajánlható eléggé a repezétter
melő gazdáknak.

Kiterjedtebb repeze termelés mellett még vetőmag meg
takarítást is érünk el.

A repeze tél előtti művelését a következőkben foglalhat
juk össze:

A talaj kellő előkészítése után — a mint az időjárás Cta- 
laj állapota) engedi — a ugustus havában a talaj vetésre 
felszántandó, elboronálandó s sorvetövel egymástól 64 cm. 
sorokbaa kiválasztott jó magot elvetjük és ismét elboronál-
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juk földjét. Mintegy 4—5 hétre rá a kikelt vetést, midőn a so
rok már jól kivehetők, lókapával megkapáljuk, mi a repcze 
nevekedését nagyban elősegíti. Helyesen cselekszünk, ha ok
tóber havában még egyszer felporhanyitjuk a sorközökel s még 
tél beállta előtt a sorokat kellő magosságra,hogy a fagy 
ellen oltalmat kapjanak — feltöltögetjük.

R. J.

A veréb.
Elérkezvén ama időszak, midőn a veréb — gyümölcsön, 

gabonán s egyéb terményen — legtöbb kárt okoz, nem lesz 
időszerűtlen idézni ama szavakat, melyekkel egyik természet
vizsgáló — I.echner — e tolakodó vendéget jellegzi: I

„A veréb a vagyon-közösség képviselője; valóságos vi
lágdemokrata. Alakja, ruhája, születése, neveltetése, magatar
tása mind azt bizonyítják, hogy pórias származású, s magasabb 
igényei nincsenek. Jelszava: „csípj! csípj! csípj'“ Csip is, lop 
is, mert nem tudja, mit tesz szerezni. Kurta vastag csőre min
dig nyitva áll a prédára. Falánk. Tollazatában semmi fény, 
pompa, szinragyogvány vagy élénkség nyoma. Hazug szemei, 
az okulárforma gyűrűvel, két akkorának látszanak, mint való- ’ 
Ságban a milyenek, s bár hatalmas két bajusza van, képének 
mégse kölcsönöz tekintélyt. Vastag fején barátkucsma-féle, ha
muszürke tolla miatt a francziák „moineau“-nak (kolduló ba
rátnak) nevezik; nyakán van egy pár fekete tolla, ez minden 
ékessége. Rendetlen, piszkos, doncs állat. Fürdés után bele
hempereg a porba. A mocsok eleme. Nem ő az oka; szülőitől 
örökölte; szemétdombon növekedett. Rendről fogalma sincs; 
honnan is? Fészke kócz-mócz, össze-visszahányt mosztalék, 
szalma, széna, ág, bog, szőr, haj, toll, papír, bőr stb. törmelék; 
rongyban jön a világra. A fészek-építést verébné végzi, mert 
az urfi fülig szerelmes; annak eszeágában sincs hajlékról gon- 
doskodni. Ha veréb urfi feleségre tett szert, semmire se gon
dol a világon, — esek szeret és inti feleségét, hogy csípjen, 
lopjon, ha élni akar. Szörnyen szépeíeg; sőt olvadékony lelkű
idének is hangot akarna olykor adni, de beleromlik. Verébné 
kurtán felel, hogy eiérielte. A hőségre nem sokat adnak. Fió
káik valóságos szerencsegyermekek. A fecskefészket, ha lehet, 
elfoglalják, erőszakkal; sőt még az orgyilkosság utján is, meg
ölvén a tulajdonosokat. Ha belejut a fecskefészekbe, ott is ki
mutatja söpredék voltát; e kényelmes, urias berendezés nincs 
Ínye szerint, belehord minden szemetet és beronditja egészen.

Ha szép idő jár, márczius vége felé 5— 6 tojást rak a ve
rébné. Veréb atyai örömét a nevetségességig fittogtatja; lót-fut 
boldoghoz-boldogtalanhoz, csiripol, hírül adja minden szom
szédnak. Lármáz egész nap.Saját hangjába nagyon szerelmes; 
szépnek tartja, viszi föl-le.

Sokat zsörtölődnek : a szomszédok egymás nejéért hajba 
kapnak; párbajt verekesznek, úgy elverik egymást, hogy egyik 
lefordul; egy pár perez alatt szent a béke, jó barátok; azután 
újra szidják egymást.

A kotlás ideje meghozza eszőket; rendre ülnek. Tizen
négy napra kikelnek a fiókák. Ekkor szorgalmasan élelem után 
látnak, s ez által hasznot hajtanak, mert nem válogatnak, min

dent megesznek. Fiókáik számára napjában 5—600 bogarat 
a összefogdosnak. Ha elpusztulnak a szülék, az árvákat a szom

szédok gondozzák. Ha erősebbek a fiókák, szemekkel tartják. Ha 
' nagykorúak, tág a világ, otthon találják benne magukat. Yete-
r menyes kert, szőlős, gyümölcsös övék. Elszedik a majorság éte

lét, a lánczos kutya ebédjét, sőt még a gabona se szent előt
tük. A mint a fiókák szárnyra keltek, verébné rá 14 napra is
mét anya lesz; egy nyáron 4—5-ször megtörténik ez.

Sok ellensége van: ember, állat üldözi. Szárnyai nem 
, védik meg, mert a repülésben ügyetlen. De ravasz, ez sokszor 
: megmenti. A vének tudják, hogy hurok, kálit, csapda inireva- 

lók; kerülik is szorgosan, csak a fiatalok esnek áldozatul. Ha 
I elfogják a kalitban, nem sokat érnek, unalmasok.

A kik a verebet pusztítják,igazságtalanok; mert az igaz, 
hogy a veréb szemtelen, sok kárt tesz, de sok hasznot is hajt, 
mert iszonyú sok kártékony rovart pusztít el. Nagy Frigyes 
minden verébfejért hat krajezár ösztöndijt adott, s a mint így 
csaknem kipusztult országából a veréb, a hernyók minden gyü
mölcsöt elpusztítottak. A bölcs fejedelem egy ellenkező tilalom
mal hozta helyre hibáját. Most Ausztráliába viszik a verebet. 
Ha nagy tömegben lep meg valamely vidéket, bizony sok kárt 
tesz, mert szeret a vetésekben kárt tenni, s az arany kalászok 
erősen vonzzák. Azt mondják, hogy hozzánk a rónaiakkal jöt
tek. Kamcsatkában még 1 sincs. Nekünk házi madarunk, de 
semmi különös barátságot se kötöttünk idáig vele, kommuniz
mus és szocziálizmus valóságos verébtheoriák; mert a termé
szetben csak itt látjuk érvényesítve. Cape, rape!

A szó teljes értelmében rest, naplopó. Törvényről, er
kölcsről nem akar hallani se. Hanem télen át kurtán van a frá
ter, böjtöl eleget; de nem erény ez nála, hanem a dologtaían- 
ság eredménye.

Húsa Ízletes, legjobban szeretik a francziák enni.Hajda
nában a verébbel is nagy komédiát csináltak, mert szerelem
italt készítettek belőle a doktorok, mondja Woyt. És Plinius 
azt írja róla, hogy eczetbe áztatva, a foghusra dörzsölve, rög
tön megszünteti a fájdalmat. Gessner a megégett veréb hamvá
val sárgaságot gyógyított. Szemétjét, hájjal keverve,hajnövesz- 
töszerül és a szeplő ellen használtak. De ki győzné mind föl
sorolni azon ostobaságokat, melyek a verébről is följegyeztet
tek, melyet szemtelenségeért üldöznek, hasznavehetöségeért vé
denek és fent elősorolt tulajdonaiért utóvégre is turnék.“

CGy. M.)

A marostordaiiiegyei gazdasági egylet 
köréből.

A marostordamegyei gazdasági egylet habár nagyon zaj
talanul és még a választmányi tagok közül is csak nehánynak 
meleg érdeklődése mellett és különösen a buzgó elnöknek fá- 
radhallan vezetése alatt folytatja működését.

Folyó hó 30-án Nyárádszeredában szarvasmarha állat— 
kiállítás fog rendeztetni ötven forint egyleti jutalommal és ha
sonlóképen augustus 6-án Szászrégen városban is, a mull év
ben 100—100 forint jutalomdij oszlatott volt ki, de a folyó 
évre e czélra az áliami segélyt az egylet nem volt szerencsés
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megnyerhetni, valószínűleg, mert a kormánynak hasonczélra 
rendelkezésre álló különben sem nagy alapjai az 1 S85-ik évi 
országos kiállítás előmunkálataira fordiltalnak, — nézetünk 
szerint igen helyesen is.

Sept. 21-től 2S-ig az egész Marostordamegyére és Ma
rosvásárhely sz. kir. városra kiható termény-és ipar tárlat fog 
rendeztelni Marosvásárhelyt, melyen kétségkívül az 1 885-dik 
évi kiállításra készülő sok érdekes tárgy lesz előlegesen bemu
tatva. Az egyes szakosztályok némelyike már megkezdte az 
előmunkálatokat, a többi azonban még mélyen hallgat! A házi
ipar osztály egyik tagjánál Deák Lajos királyi tanfelügyelő ur
nái már érdekes sásfonatu tárgyak láthatók a Mezőségről;ezen 
iparágnak állami segélylyel is mielőbb fejlesztése igen kívána
tos és szükséges lenne, úgyszintén a szalmafonásnak is nagyobb 
tökélyre emelése!

A Nyarad folyó szabályozásának előmunkálataira a kor
mány szívességéből Antos kultúrmérnök pár nap múlva kö
rünkbe érkezik; ha e nagyobb szabású mű létesülni és sike
rülni fog, ezerek fogják egykor áldhatni a gazdasági egyesület 
működését, mely e sok év óta óhajtott tervet egész erélylyel 
törekedett a megvalósuláshoz juttatni; most már az a fődolog, 
hogy a Nyarad melletti birtokosság és érdekeltség nevezett 
mérnök urat a legnagyobb buzgósággal támogassa és saját ér
dekében a munkák tényleges keresztülvitelét előmozdítani tö
rekedjék.

Nemo.

A talaj javítási járadékbankokröl.
(Vége.)

Ezúttal még nern akarok részletesebben foglalkozni a 
Francziaországban, Belgiumban, Angliában a talajjavításra vo
natkozólag fennálló jogi viszonyokkal, különösen azon okból, 
mert azoknak alkalmazása hazai viszonyainkra nagyobbszerü 
gyakorlati eredményekkel nem igen kecsegtet. Azonban igen 
is nagyon hasznosnak és éppen a nálunk létező körülmények
nek nagyon megfelelőnek találom azon alkotásokat, a melyek 
újabban Németországban keletkeztek. Értem t. i. a Szászor
szágban 1861. évi november 6-án és 1871. évi január havá
ban keletkezett törvényeket, a melyek a mezőgazdasági kultur- 
járadékbankra vonatkoznak. Továbbá a Poroszországban ugyané 
czélra 1879. évi május 13-án alkotott törvényt, melynek foly
tán megállapittaítak azon normatív szabályok, a melyek szerint 
egyes talajjavitási járadékbankok keletkezhettek.

Ezen kívül 1880-ban mártius 20-án Ilessen nagyher- 
czegségben hozatott e tárgyban törvény és legújabban Bajor
országban. Hazánkban különösen dr. Csillag Gyula foglalko
zott a talajjavitási hitelügy kérdésével. Minthogy ezúttal czélom 
nem más, mint e kérdés felett általános tájékozást nyújtani és 
ennek alapján megadni a módot arra, hogy ezen lassanként 
mindinkább előtérbe lépni hivatott kérdés minél szélesebb kör
ben mivelőkre találjon : legalkalmasabbnak találom a bajor tör
vényt részletesen ismertetni. A bajor törvény ezen év julius 1-én 
fog életbe lépni. Annak alkotása alkalmával tekintettel voltak 

az összes eddig létező hasonló intézkedésekre. Alapos ismerete 
tehát reánk felette tanulságos lehet.

Bajorországban 1884. julius 1-én talajjavitási járadék
intézet, mint állami intézet lép életbe a végből, hogy a talajja
vitási műveletek véghezvitelére a szükséges tőkék szolgáltatá
sát elősegítse. E czélból 4%-aI kamatozó kötelezvények jára
dékok czimén bocsáttatnak ki, összesen legfeljebb 2 millió már
ka erejéig. E járadék-kötelezvények az állami adósságnak kü
lön részét képezik. Az intézetnek székhelye természetesen Mün
chen.

Ezen intézetnek feladata előleget adni oly czélból, hogy 
öntözési és vizle vezetési, patak és folyam sza
bályozási, part és árvédelmi munkálatok,telkek 
összesítése, mezőknek l e r m ő k é p e s s é tétele, 
mezőgazdasági utak létesítése és puszta te
rületek erdősítése lehetségesittessék.

A kölcsönök iránti folyamodványokat a beliigyminisfer- 
nek egy külön bizottsága vizsgálja és az adja is meg az előle
geket, valamint felügyel az adott kölcsönnek mire történt fel
használása feleit. A bizottságot a király nevezi ki.

Az előleg vagy készpénzben vagy j á r a d é k-k ö t- 
vényekben adatik.

Az előlegeket maga az intézet fel nem mondhatja, kivé
ve, ha azok a kellő batáridőn belül megfelelően nem alkalmaz
tatnak, vagy ha az adott jelzálogi biztosítéknak jogi érvénye 
vagy rangsorozata vitássá válik, vagy hogy ha a kölcsönkérő 
jogutódja a személyes felelősséget átvállalni nem akarja. Ez 
esetben a kölcsön 6 hó alatt visszafizetendő.

A kölcsönkérő tartozik évenként a kölcsön kamatja fejé
ben 3%%'ot s a kölcsöntőke törlesztése fejében '/., °/0 ot, te
hát összesen 4%%-ot félévi részletekben készpénzben 58éven 
át az intézetnek fizetni. Ezen 4 ’/, % a nyert előleg névleges 
összege után szárnibatik és egyenlő marad az egész 58 éven 
át. Ennek lerovása által az adós a nyert tőkét kamatostul tör
leszti, de ha az adós kívánja rövidebb idő alatt is, természete
sen megfelelő nagyobb törlesztési részletek mellett térítheti 
vissza a nyert kölcsönt.

A kölcsön biztositékául mező- vagy erdőgazdaságilag 
hasznosítható jelzálog nyújtandó és pedig értékének első fele 
részén belő 1. Jelzálogilag immár terhelt földbirtok csak úgy 
fogadtalik el jelzálogul, ha az addig bekebelezett hitelezők a be
kebelezendő kölcsönnek elsőbbséget engednek.

Községeknek az előleg jelzálogi biztosíték nélkül is ad
ható. Vizi társulatoknak pedig a nyert kölcsönt legfeljebb 28% 
év alatt kell törleszteni ok és ezért 33/4 kamat százalékon kívül 
2°/0-nyi tőketörlesztést is tartoznak fizetni.

A kölcsön iránti kérvényt a közigazgatási hatóságnál kell 
benyújtani és egyúttal mellékelni a tervbe vett munká
latok terveit és a költségelőirányzatot, vala
mint kitüntetését annak,hogy az által minő talajjavitási 
eredmények s a talajnak minő érték emelkedése várható. 
A kérelem tárgyalásánál a ministeri biztos szakértőket hallgat 
ki. Az engedélyezendő kölcsön nem lehet uagyobb, mint a vár
ható értékemelkedés, illetőleg ha a munkálatok költse- 
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ge kevesebb, mint a várható értékemelkedés, a kölcsön mégis 
csak akkora lehet, mint ezen munka költségeinek összege. Na
gyobb kölcsönök szabály szerint csak részletekben a talajjavi- 
(ási munkálatok előre haladásához mérten fizetendők ki.

Ha a nyújtandó jelzálog már meg van terhelve, bírósági 
utón felhívás intéztetik a létező jelzálogi hitelezőkhöz, nyilat
kozzanak alfélül, vájjon hajlandók-e a bekebelezendő járadék- 
kölcsönnek az elsőbbséget átengedni. E felhívás a bekebelezett 
hitelezőket minden irányban kellően tájékozza, s ha a kitűzött 
határidőn belül kifogás nem emeltetik, úgy az elsőbbségnek át
engedése m c g'a d o 11 n a k tekintetik.

Az adott kölcsön csakis az engedélyezett munká
latok végrehajtására alkalmazható. A munkálatok létesítésük 
után jó karban fennlartandók, a kölcsönösszegnek meg nem fe
lelő alkalmazása esetére a bizottság a további rész összegnek 
kifizetését beszüntetheti, vagy bizonyos feltételektől teheti 
függővé.

Az adósnak szabadságában áll 3 hónapi felmondás mel
lett a kölcsönt a törlesztési idő lejárta előtt is egészben vagy 
részben készpénzben, vagy teljes névértékű járadékkötvények
ben visszafizetni. A visszafizetésnél járadék-kötvények teljes 
névértékben adhatók akkor is, ha a bizottság követeli az adott 
kölcsönnek visszafizetését.

A járadék-kötvények bemutatóra 1000, 500, 200, vala
mint 100 márkáról szólanak és félévenként fizetendő évi4°/0-ot 
kamatoznak.

A járadék-kötvények birtokosai a járadék-kötvényeket 
fel nem mondhatják, azonban a járadék-intézet azok összesé
gét vagy részét a teljes névérték mellett beszedheti. Szabály 
szerint a járadék-intézet sorsolás utján szedi be a járadék
kötvényt azon arányban, a mint a járadék-kölcsön esetleg nem 
kötvényekkel, hanem készpénzzel téríttetik meg. Az e szerint 
mindannyiszor megállapítandó sorsolási tervezet idejekorán 
közzélételik.

A járadék-kölcsön ügyben minden tárgyalás és végzés 
illetékmentes.

(K. G.) Dr. Ilericli Károly.

Különfélék a kolozsvári tenyész-állatkiál- 
litás köréből.

Kolozsvári Ill-ik tenyész-állatkiállitás 1884. év augustus 
30-tól september 2-ig fog megtartatni következő csoportosítás
sal : I. osztály : L ó; II. osztály : E r d é 1 y i magyar szar
vasmarha; III. osztály: Idegen szarvasmarha; IV. 
osztály: B i v a 1; V. osztály: J u h; VI. osztály: Sertés; VII. 
osztály: Baromfi; Vili, osztály: Tejelési próbaosz
tály; IX. osztály :Hizó osztály.

Ebből láthatólag a folyton fejlődő kiállítás két uj csopor
tot mutat fel, tudniillik a tej hozamot és hizlalást illető
leg, reméljük, hogy az elsőben kivált a hohstádti lakosság, a 
másodikban pedig marhakereskedőink fognak sikeresen pá
lyázni.

A kiállítás napirendje a következő:

Első nap: Szombaton, augustus hó 30-án reggel 7 órá
tól délután 2 óráig a bíráló bizottságok működése, 
mialatt a látogatás tiltva van.

Délután 2 órakor a kiállítás megnyitása, 4—7 
óráig zene, belépti dij e napon 1 forint.

Második nap: Vasárnap, augustus hó 31-én délelőtt 9 
órakor lóvásár és lóárverés, délelőtt 12—2 óráig és 
délután 4—7 óráig zene, belépti dij e napon 30 kr.

Harmadik nap : Hétfő, september hó 1-én marhavásár, 
délután 4—7 óráig zene, belépti dij e napon 50 kr.

Negyedik nap: Kedden, september hó 2-án a marha
vásár folytatása, délután 3 órakor a dijak kiosztása, 4—7 óráig 
zene, 7 órakor a kiállítás bezárta.

Katonák (az őrmesterig bezárólag) és gyermekek a be
lépti dijaknak felét fizetik.

Névre szóló állandó beléptijegynek (mely mind 
a négy napon tulajdonosa által bárhányszori belépésre hasz
nálható) ára 2 frt.

A kiállítás naponta délelőtti 9 órától este 7 óráig nyit
va áll.

Egyszersmint figyelmeztetjük a t. közönséget, hogy a ki
állítás előtt és alatt folynak le:

az áll a tkiáll i tás i szakosztály közgyűlése augustus hó 
29-én délelőtt 9 órakor az erdélyi gazd. egylet titkári hivata
lában;

a kolozsvári lóversenyek augustushó29-én és 
31-én, mindenkor délután 2 órakor;

azuj kolozsvári országos v ás ár és pedig au
gustus 29-én lóvásár, augustus 30. és 31-én barom vá
sár, september 1-én és következő napjain terményvásár.

Miután a sok látni való kétségkívül számos vidéki láto
gatót fog vonzani, ideje korán figyelmeztetjük a t. közönséget, 
hogy szállás megrendelés ügyében Bartha Lajos úrhoz Kolozs
várra szíveskedjék fordulni.

*•« -*
Az előjelekből ítélve a kiállítás-létszáma a megelőző tár

latokat valószínűleg felül fogja múlni, miután oly vidékekről is 
történtek kérdezösködések, melyek eddig képviselve nem vol
tak; a mi természetes is, ha tekintetbe vesszük, hogy a kiállí
tásnak és országos vásárnak összeesése mindkettőre nézve a 
vevők számát emelni fogja. Továbbá örvendetes hírként jelez
hetjük, hogy a nmlgu földmivelési ministerium kilátásba he
lyezte, hogy ez alkalommal hajlandó a tordai bika-nevelő telep 
részére megfelelő teayészbikákat vásárolni, valamint te- 
nyész- és remondalovak is jó keresletnek fognak ör
vendeni.

A bejelentési határidő a kiállításra augus
tus hó 1-töl 15-ig tart, bejelentési ivekkel, (melyek a teljes 
programmot is tartalmazzák) az erdélyi gazdasági egylet tit
kári hivatala Kolozsvárt díjtalanul és forduló postá
val szolgál.

*» *
A vasúti menetd ij-kedvezmények megadása 

iránt felkért közlekedési vállalatok közül eddig a szamosvölgyi 
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vasul l. igazgatósága válaszolt és a kolozsvári Ill-ik tenyész-ál- 
latkiállitást látogatók részére a Ill-ad osztályú jegygyei a Il-od 
osztály, vagy fél Il-od osztályú jegygyei a IH-ik kocsi-osztály 
használatát engedélyezi. A menetdij-kedvezmény f. évi augus- 
tus hó 27-től septembcr 10-ig érvényes.

1121 —1S84.
szám.

Pályázati hirdetmény.
Az erdélyi gazdasági egylet által a nagy-enyedi m. kir. 

vinczellér képczde növendékei részére alapított két 150—150 
forintos ösztöndíj megürülvén, arra az lSsl/s.-iki október 1-én 
kezdődő tanévre pályázat nyittatik a következő feltételek alatt:

1. A folyamodó mindkét félévi bizonyítvány mellékelésé
vel igazolni tartozik, hogy a m. kir. vinczellér-képezdén az el
ső évi folyamot jó sikerre! bevégezte.

2. A folyamodó szegénységét saját községi elöljáróságá
nak bélyegleien bizonyítványával igazolni tartozik.

3. A nagy-enyedi vinczellér-képezde t. igazgatóságának 
nyilatkozata kívántatik arra nézve, hogy folyamodó! nem csak 
szorgalma és szegénysége, hanem példás erkölcsi ma
gaviseleté i s az ösztöndíjra érdemesíti.

4. Az ösztöndíj egy évre szó! ugyan, de az erdélyi gaz
dasági egylet igazgató választmánya fenntartja magának azt, 
— ha az illető arra érdemetlermé vált — időközben is 
azonnal beszüntetni.

5. Pályázni kívánók felhivatnak, hogy fentiek szerint fel
szerelt folyamodványaikat f. év september hó 1-ig az 
erdélyi gazd. egylethez Kolozsvárra czimezvo nyújtsák be.

Kelt az erdélyi gazdasági egylet igazgató választmányá
nak Kolozsvárt, 1884. julius 21-én tartott üléséből.

Szabó József, ftaniauf Vilmos,
egyl. alelnök. egyl. titkár.

EGYVELEG.
— Kaj szin baraczk árverés. Az érd.gazd. egy

letköztelkén szerdán azaz folyó julius hó 23-án délután 6 
órakor az idei kajszinbaraczk termés egyes fánként a legtöbbet 
ígérőnek el fog adatni, mire az érdeklődök ezennel tisztelettel 
meghivatnak.

— Ménvásárlás az állam részére. A m. kir. 
álladalmi méntelepek létszámának kiegészítése czéljából f. évi 
september hónapban nyilvános rnénvásárlás fog tartatni. Felhi
vatnak ennélfogva a tenyésztők, hogy eladó méneik Ieirását, 
vagyis a mén színét, korát, magasságát, apját, anyját, a ménál
lomás helyének Cmegye, község vagy puszta, utolsó posta és 
vasútállomás), nemkülönben a kívánt ár megjelölésével együtt 
legkésőbb f. évi augustus 1-jéig a földmivelési ministeriumhoz 
beterjesszék, minthogy később beérkező ajánlatok figyelembe 
vehetők nem lesznek. A tenyésztők tájékozására szolgáljon, 
hogy csak 3 ’/2-töl nyolez éves korig, hibátlan, egészséges és 
tenyésztésre teljesen alkalmasnak talált mének fognak az eset
re megvétetni, ha az érettük követelt árak a mének értékéhez 1

képest megfelelőeknek találtatnak. A bejelentett mének meg
szemlélésére és az alkalmasaknak találtak becsárának megál
lapítására bizottságok fognak kiküldetni, melyekben az illető 
megyei lótenyész-bizottmányok is képviselve lesznek. Az aján
lattevő tenyésztőkkel idejekorán közöltetni fognak azon köz
pontosítási állomások, a hol a bejelentett mének — előre meg
határozott napokon — a vásárló-bizottság elé vezetendök lesz
nek. Azon tenyésztők, kik eladó méneiket már ennek előtte be
jelentették volna, felhivatnak: miszerint tudassák a földmivelési 
minisleriummal, hogy ménjeik eladása iránti szándékuk nem 
változott-e,illetőleg, hogy eladók-e még méneik és mily áron? 
A ménvásárlási ajánlatokra 50 kros bélyeg ragasztandó.

— Uj elmélet a viharok keletkezéséről 
és a jég-(eső) képződéséről. Dr. A n dries P. uj elméletet ál
lított fel a vihar és jég képződéséről, mely kérdés e tiinemé- 

I nyék gyakoriságának és a számos alapos megfigyeléseknek da
czára, még mindig nincs véglegesen eldöntve. Andries így 
okoskodik :Ha valamely nagyobb terület felett lévő levegő alsó 
rétegei több napig tartó erős insolatió folytán erős vizgöz-kép- 
ződés mellett jelentékenyen felfelé emelkednek, a magasabbat! 
felettük fekvő levegő rétegek, az alsó rétegek nagyobb kiterje
dése, valamint a nagy mennyiségű vízgőz nagyobb feszültsége 
következtében, annyira felemeltetnek, hogy a levegő felső réte
geinek minden irányban lefelé kell áramlani. Ez pedig a szó
ban levő terület felelt elterülő levegő nyomásának csökkenté
sét idézi elő. Mert a levegőnek lefelé áramlása után még egy 
levegő-oszlop marad, mely részben az erős felmelegedés foly
tán, másfelől pedig a könnyebb vízgőzzel való összekeveredés 
következtében, nagy mértékben meglaziltatik, s tehát csak ki
sebb nyomást fejthet ki. A levegő lefelé áramlása a legkisebb 
ellenállás irányában történik, s ha ezen áramlat vízgőzzel már 
csaknem telített levegővel, vagy ha csak más, vele szembejövő 
levegő árammal találkozik is, a nedves levegőnek, nagyobb 
könnyűsége miatt hirtelen föl kell szái’ania és a felső áramlat 
egész szélességében számos forgószélnek kell keletkeznie. A 
vihart egy vagy több ily forgó idézi elő. A felső áramlat tovább 
terjedésével mindig újabb és újabb forgók, s tehát újabb viha
rok is keletkeznek. Ezért tapasztalhatjuk, vagy valamely széles 
és hosszú viharzónán belől fekvő egyes helyek a vihartól és jég
veréstől megkiméltetnek, más szóval: hogy a viharok időnkint 
és helyenkint megszűnnek, s azután újra képződnek, vagyis 
pásztásan haladnak. A téli zivatarok annyiban különböznek, 
hogy ezeknek tengerről jövő nedves-meleg légáramok az oko
zói s ezért a levegő hőmérsékét fölemelik, mig a nyári viharok 
a légkört épen lehűtik, mert más levegő régiókból a megritkult 
légürbe hidegebb levegő áramlik. A vízgőz az oda áramló le
vegő hőmérséke szerint esővé vagy jéggé sürüdik. Általában 
alig képzelhető, hogy a légkörben nyáron jéghideg légáramla
tok legyenek. Pedig Karral és Bixio léghajósok julius vé
gén 7000 m magasságban —39., C° hideget észleltek, minél
fogva teljesen indokolt azon feltevés, hogy — viszonylag — 
alsóbb magasságban oly légáramok vannak, melyeknek hőmér
séke 0 fokon jóval alól van. Ha már most valamely nedves
meleg levegő tömegben elég erős forgó képződik, a forgó bel
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sejében csavar vonalban felfelé haladó mozgás folytán bizo
nyos mennyiségű nedves-meleg levegő ragadtatik föl. Az ebben 
levő vizgőz a forgónak — a lefelé áramló felső levegőből kép
ződött — jéghideg falaival érintkezésbe jőve, rövid időn jég
lükké sürüdik, melyek tovább haladva jéggömböcskékké lesz
nek. E gömbök ismét egyesülhetnek s erős forgó mellett oly 
nagyságot érhetnek el, mint azon jégtuskó, mely a hatvanas 
években Blankenrath közelében a földre esett. E jég darab 
megfelelő vastagság és szélesség mellett 2 in hosszú volt; le
esése alkalmával mélyen a földbe fúródott, s még 8 nap múlva 
sem olvadt el teljesen. (E. L.)

Üzleti szemle.
Gabona-árak.

Minimum és maximum: Budapest Julius 19. | Bécs július 19.

Búza .... 8-95 — 9’75 frt 9-50—10'60 frt
Rozs . . . —. — — frt 8 70 — 9.20 frt
Árpa, takarmány . — — — frt — — — frt
Árpa, szeszfözésre . — — — frt — — — frt
Árpa, seres . . — — — frt — — — frt
ZbI) • • • « • 8-00 - 8-20 frt 800 — 8'40 frt
Törökbuza . . 6'65-— 6’75 frt 7-15 — 7-40 frt

Budapesti marhavásárjulius 17-én. Öszszes fel-
hajtás 2111 db. nagy és apró marha. — Ebből eladatott 23 db. 
bika, 675 db ökör, 705 db vágó tehén, 162 db. fejős tehén, 217

db. bival,315 db.borju,— db.bárány,— db. juh. Árak: bika 
darabonként 100—170 frt, ökör páronként 180—320 írt, vágó 
tehén páronként 170—320 frt, fejős tehén darabonként 100— 
170 frt, bival páronként 140—280 írt, borjú drbonkéntlO— 
26 Irt, bárány páronként — forint, birka páronként 14—26 
frt. Húsárak 100 kilónként: ökörhds 51—59 frt, tehén
hús 53—56 frt, borjúhús 46—47 frt, bivalhus 48—53 frt.

Kőbányaisertésvásár julius 18-án. (Az első 
magyar sertéshizlaló és kölcsönelőlegező részvénytársaság je
lentése.) E hét elején a szükséglet csekély lévén, a hangulat 
ingadozó árak mellett lanyhult, miután azonban hétzárlatával 
kereslet állott be, az ismét szilárdult.

Heti átlagárak: magyar vál. áru 280—320 klgr. 
nehéz 52*/ 2—53 krral, 180—270 kilogr. nehezek 52 */2—53 
kr. — Öreg 300 klgr. túli nehéz--------kr, vidéki sertés
51—521/2 kr. Transitóban: szerbiai 50 —52 kr., romániai 
51—52 kr, tüskés — krral tiszta kilogrammonkint. Öszszes 
felhajtás: 5960 darab, összes elhajlás 5820 drb.

Bécsi sertés vásár julius 15-én. Összes felhajtás 
6639 drb. és pedig 1570 drb. nehéz, 2010 drb. középnehéz és 
3059 drb. süldő; melyből — drb. magyar, — drb. orosz
lengyel, — drb. szerb és — drb. oláh fajta. Árak 100 ki
lónként: nehéz 46—47l/2 frt, középnehéz 44—46 frt, süldő 
34- 43 frt; szalonna és zsír 54—56 frt.
"Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS."

Kívánatra árlapok és költségvetések bérmentve küldetnek.
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Magyar leszámítoló és pénzváltó bank.
Az aratási évad alkalmával ajánljuk a t. ez. ter

melők és kereskedők ügyeimébe: több mint 400,000 
métermázsa befogadási képességgel biró 

közraktári telepünket 
Budapesten.

Hat raktári épület és egy nagy gabna Ele
vátor áll készen termények és áruk beraktározására, 
kezelésére, kiraktározására vagy tovább küldésére a 
legjutányosabb dijak mellett.

Ajánlunk olcsó kamatláb melleit előleget a be- 
raktárolt, sőt már a czimünkre feladott terményekre.

Elvállaljuk a ránk bízott termények bizoniá- 
nyában való eladását akár a vidéki állomásokról, 
akár pedig ranktárainkból. — Ajánljuk továbbá tel
jesen fölszerelt raktárainkat Szegeden, Barcson és 
Temesvárit.
EgSF' Vasúti és gőzhajózási vállalatok részéről fönt elő
sorolt vállalataink kiváló kedvezményekkel bírnak,

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
(17) Budapesten. (2—3)
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P I A C Z I ARAK. ___
A heti v á s á r E g J h e dőli t e r 100 kilo 1 köb

méter 1 kilo :

j helye
napja

tiszta 
búza

elegy 
búza rozs árpa zab

török
búza széna

szal
ma tűzifa hús

1
í k r a j c z á r o k b a ii i

í
Balázsfalva junius 26 65'0 550 450 470 250 40
Báiiíi-IIunyad julius s 750 600 600 — 250 600 — — 250 47
Besztercze junius 17 613 425 — — 288 450 700 230 300 36
Brassó julius 18 680 580 430 445 315 460 315 215 275 48 i

j Csík-Szereda julius 16 800 750 500 500 375 550 200 70 200 36
Deés julius 15 740 640 580 340 360 480 680 280 300 42

ii Déva* julius 12 1075 835- 790 — 650 785 220 120 290 44
1 Erzsébetváros julius 19 700 550 500 — 400 500 300 200 250 44

Bogaras julius 18 725 — 365 — 323 500 205 135 220 42
■ Gyula-Fehérvár julius 19 660 550 525' — — 515 380 160 230 46
! Gyergyó-Szent-Miklós julius 19 850 750 500 450 325 575 240 80 180 40
I Hátszeg julius 14 630 540 420 260 360 480 120 8 250 42 |
i Kézdi-Vásárhely julius 17 720 600 470 420 320 530 400 100 300 44 5

Kolozsvár julius 17 670 — 462 — 324 480 460 230 300 48
íj Maros-Vásárhely® julius 17 840 625 740 550 675 615 500 200 450 46

i Medgyes . julius 17 675 585 450 —■ 335 475 155 80 195 46
j Nagy-Enyed julius 1 7 650 550 450 — 375 475 460 180 280 40
; Nagy-Szeben julius 18 710 560J 450 440 340 530 170 140 350 47 i

ii Nagy-Várad julius 15 666 570 510 352 25g 465 340 160 320 48 i
' Segesvár julius 17 720 510 450 — 330 490 150 110 200 44
' Sepsi-Szent-György julius 21 720 650 500 330 330 520 230 130 175 40
i Szamosujvár julius 21 675 575 500 — 300 500 240 75 240 40
i Szász-Bégen julius 17 650 575 500 — 350 525 350 230 210 44 1

' Szász-Sebes julius 10 700 600 500 — 375 550 190 105 240 46
Szászváros julius 19 690 590 470 — 350 570 300 80 210 44

> Székely-Udvarhely julius 15 850 650 500 — 350 550 250 200 250 40 5
Szilágy-Somlyó julius 18 634 536 520 390 268 552 300 200 300 44 I

> Teke julius 14 650 600 450 400 300 450 280 40 1200 40
Torda julius 19 650 525 450 500 350 475 100 15 250 44 I

A ®-al jegyzett árak metermázsára vonatkoznak.

Árszabály tér szerint hirdetésnél bélyeggel együtt

7 30 20 90 36 80 168 60 100 40Í 127 203 149 — 170 80 í!92 60 225 60
5 55 15 90 28 05 |52 35 76 65 97 20 114 — 130 80 147 60 173 10
4 30 10 90 19 80 36 60 53 401 67 20 79 — 90 80 (02 60 120 60
3 30 8 40 15 30 28 35 41 40| 52 20 61 50 70 80 80 10 94 35
3 30 6 90 10 80 20 60 29 40 37 20 44 — 50 80 67 60 68 60
2 55 5 40 8 55 16 35 23 40 29 70 35 25 40 80 46 35 55 35
0 30 3 90 6 80 12 60 17 40 22 20 27 — 30 80 35 60 42 60
1 80 3 15 5 55 hí 35 14 401 18 4-5! 22 50’ 25 80 29 85 35 85
1 30 2 90 4 80 8 60 11 40l 15 20 18 20 80 24 60 29 60
1 05 2 40 4 05 a T 35 9 90í 13 20’ 15 75« 10 30 21 60 26 10

teljes ára’ .
25% elengedés 

teljes ára
25% elengedés 
teljes ára

25% elengedés 
teljes ára

25% elengedés 
teljes ára

25% elengedés
Meltékletek 100 darabonként 1 forint 50 krjával számíttatnak.

A hirdetés szövegét a t. megrendelők mindon külön dij nélkül tetszés szerint akárhányszor változtathatják. 
Egyletünk t. tagjai és lapunk t. előfizetői 25% vagyis egy negyedrész 

engedményben részesülnek, ha hirdetésük beküldésekor tagsági vagy előfizetői minőségükre hivatkoznak.

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-utcza Minorita-épület.


